

LA VOZ DE SÓLLER
Luna, 27.—SÓLLER (Mallorca)

Señor Jefe de la
Biblioteca Provincial

PALMA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

APARECE LOS SABADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: calle de la Luna n.º 27—SÓLLER (Baleares)

NUMERO SUELTO: 15 CTS.

LA FIESTA DEL ARBOL

Este año se está celebrando en muchísimas poblaciones de España y en casi todos los países de Europa, con inusitado entusiasmo y esplendor, la hermosa y simpática fiesta del árbol. Ya hace algunos años que nuestro gobierno la declaró fiesta oficial, disponiendo que no se aprobara ningún presupuesto municipal, por la superioridad, que no quedase consignada una cantidad aproximada a los gastos de dicha fiesta; dato que con gusto consignamos, ya que esta mejora es de carácter general y de utilidad pública para todos.

Esta importante fiesta de cultura popular, correspondió a Palma en primer lugar, y es de grata recordación el acto memorable y el éxito alcanzado. Últimamente en sus suburbios: Son Sardina, Molinar, La Vileta, Establiments, La Bonanova y Son Rapiña, se ha efectuado con gran solemnidad la importante fiesta del árbol, resultando un verdadero acontecimiento patriótico y un gran triunfo para los organizadores, apoyados por el pueblo y las autoridades que con su presencia y su apoyo nada escatimaron para que estuviesen completamente asesorados al acto noble y humanitario que se conmemoraba.

Verdaderamente se entusiasma nuestro corazón, y damos rienda suelta a nuestro puro entusiasmo, el leer las reseñas que publican los periódicos dando cuenta detallada de estas simpáticas fiestas culturales, con la debida asistencia de las autoridades, el clero y los profesores de los centros docentes de enseñanza de ambos sexos, con todos sus alumnos.

Todos sabemos que el árbol ha sido desde los tiempos más remotos, el compañero útil y vulgar, inseparable de la raza humana; ha podido estar a su sombra y a su amparo, guarecerse de las inclemencias del Cielo y de la Tierra. Copiamos de un párrafo del Quijote, que con su inimitable prosa castiza tan bien nos describe el inmortal Cervantes, lo que ocurría en aquellos tiempos:

«Eran en aquella santa edad todas las cosas comunes: a nadie le era necesario para alcanzar su ordinario sustento tomar otro trabajo que alzar la mano y alcanzarle de las robustas encinas que liberalmente les estaban convidando con su dulce y sazonado fruto. En las quebradas de las peñas y en el hueco de los árboles formaban su república las solícitas y discretas abejas, ofreciendo a cualquiera mano, sin interés alguno, la fértil cosecha de su dulcísimo trabajo. Los valientes alcornocales despedían de sí, sin otro artificio que el de su cortesía, sus anchas y livianas cortezas, con que se comenzaron a cubrir las casas sobre rústicas estacas sustentadas, no más que para defensa de las inclemencias del Cielo.»

A la sombra bienhechora del árbol, a su amparo, a su protección, ha podido nuestra raza vivir en amigable consorcio, en mutuo contacto, y ofrecernos espontáneamente sin ninguna clase de recompensa, todo lo que tenía, lo que podía y lo que valía, a nuestro propio beneficio.

El árbol y lo decimos en el sentido de su fructífera vegetación terrestre, ha influido mucho en proteger con su inmenso valor material, a nuestra existencia, desde los tiempos más remotos hasta nuestros días, convertido siempre en artículo importantísimo de primera necesidad.

Los técnicos nos dicen que el carbón y sus afines extraídos de las entrañas de la tierra, fueron bosques de arbolado corpulento y frondoso, sepultados debido a cataclismos y conmociones diversas de la costra terrestre. ¡Admiremos, pues, esa potencialidad ignata del árbol, que aun sepultado durante siglos en las duras entrañas de la tierra, ha podido salir a la superficie, con su inmensa potencialidad, remover y poner en marcha a través del mundo, todo lo que ha sido impedido por la fuerza inmensa del calor!

Yo he admirado varias veces en América, extensos terrenos cubiertos de mon-

tes vírgenes, es decir, con su arbolado primitivo, y desde lejos, ya veía lo pintoresco, agradable, hermoso y sugestivo de aquellos árboles grandiosos, de perenne y rica vegetación, que de una manera sorprendente se acentuaba en todas direcciones y en las laderas y en los remansos, se veían sus ondulantes y majestuosos copos que sobresalían del resto de su hermosa frondosidad, erguirse lozanos, y altivos como para saludar continuamente a la misma Naturaleza y a Dios.

Internado en dichos arboledos frondosos y admirables, se nota enseguida que viven perennemente en amigable consorcio, diversas clases de bejucos, que trepados por sus troncos imponentes y majestuosos, se convierten insensiblemente en bellos adornos de su inmutable y fecunda lozania, siempre perenne, siempre agradable, siempre hermosa.

El suelo estaba limpio, sin yerba de ninguna clase, señal cierta de que allí no penetraba el sol, pero con varios palmos de rico abono natural, producido por el mismo arbolado, y al extender la vista admiraba por doquier, en aquellas extensas interioridades, la grandeza inmensa del paisaje natural que se convertía en una especie de agradable mutismo, contemplativo, silencioso, absorbedor; me sacó de aquel dulce arrobamiento impresionativo, el suave ruido lento, acompasado y monótono del agua pura y cristalina de una fuente próxima que corría mansamente por su cauce puro y delicioso hasta internarse y desaparecer; hasta el melodioso canto de las aves, parecía que se convertían en himnos, en dulces plegarias, en aquellos prodigiosos recintos de nuestra madre la Naturaleza, digna por todos conceptos de amena y profunda admiración.

Con intensa asiduidad, con inalterable constancia, con cariño inefable, debemos cooperar moralmente y materialmente, todos los buenos españoles y buenos mallorquines, a que esta fiesta conmemorando el árbol y plantando de nuevos en los lugares más visibles y necesarios de las poblaciones y sus suburbios, que no decaiga ni un momento y que con entusiasmo se vaya acrecentando de año en año, a fin de que se convierta para todos en una agradable fiesta de amor y de cariño, hacia ese factor importantísimo de la raza humana.

La asistencia de los alumnos de todas las escuelas a tales actos, solemnes y altruistas por lo que en sí representan, completan con su juvenil entusiasmo, la obra maravillosa que ante sí mismos se está realizando; ven éstos adultos y demás pequeños que sus superiores y profesores predicán animosamente con el ejemplo, premiando a veces su asistencia a tales actos, y este grato y sensible recuerdo de la siembra del árbol, irá para siempre grabada en sus juveniles y nobles sentimientos de piedad y patriotismo.

Tal estímulo noble y desinteresado a esta nueva generación que tiene que sucedernos, indudablemente dará sus buenos resultados y prolongarán con su asiduidad y constancia a través del tiempo, la utilísima obra iniciada por sus mayores de reparar lo que la necesidad o el egoísmo de nuestra raza mufilaron en la extensísima zona vegetal de nuestra querida España.

Precisamente mañana en nuestro querido Sóller, se efectuará con todo el esplendor posible la simpática fiesta del árbol; las autoridades, una representación del clero, y los alumnos y alumnas de todos nuestros centros de enseñanza con sus dignos y entusiastas profesores al frente, presenciarán con satisfacción y alegría la siembra de bastantes árboles en la Gran Vía y calle de Cetre. A tan solemne acto, que sin duda estará muy animado, cantarán entusiasmados y animosos, nuestros buenos y simpáticos colegiales de ambos sexos, el siguiente Himno al árbol:

Con sus árboles Mallorca es hermosa sin igual, a cuidarlos vamos todos con cariño fraternal. Ellos alegran la vida, dan frutos de bendición, y albergue donde anida el canororuiseñor.

Seguramente que en sus juveniles y entusiastas imaginaciones, quedará grabado este grato recuerdo imperecedero, que se extenderá paulatinamente a medida que dichos árboles vayan extendiendo su corpulencia y sus frondosas ramajes y puedan cobijarse dignamente al amparo de sus sombras protectoras bajo el sacro lema de verdadera paz, santa hermandad y perdurable amor fraternal entre todos.

DAMIÁN OZONAS.

Sóller, 21 de Febrero de 1924.

De aquí y de acá

Esta semana voy a hablar de aquí; de Sóller.

En «Mallorca en la Mano» de Soler hay unas líneas que dicen:

«No haga el ridículo yendo a ver otros países sin antes conocer el propio.»

En Mallorca se acostumbra hacer este ridículo, y menos mal que vamos progresando en turismo paulatinamente.

Son muchos los mallorquines que no han visitado las cuevas de Artá o de Manacor pero en cambio han oído hablar de ellas como quien oye campanas y no sabe en donde. Son muchos los mallorquines que de Sóller, que es un emporio de turismo, conocen algo de la ciudad y algo del puerto y... hasta aquí llegaron los moros.

Será falta de facilidades, será falta de propaganda, o será apatía, lo cierto es que, para muchos isleños no existen nuestros bellos panoramas, que tanto entusiasman a los extranjeros.

El año pasado el Hotel del Ferrocarril de Sóller estableció los domingos unos viajes ideales al Torrente de Pareis. El precio era módico, la comida variada y abundante y, sin embargo, he de creer que los resultados no fueron lo satisfactorio que eran de esperar.

Si digo esto es porque, encantado del viaje, fui dos veces al Torrente. En el de inauguración éramos siete y, en el segundo, seis. Me complazco en consignar que llevé hasta allí a algunos que, a su vez, animaron a otros a efectuar la excursión y es de esperar que este año, de continuar el fortañ, se decidan muchos más, ya que el panorama marítimo y del cauce vale la pena.

En Sóller tenéis el gigante de los montes de Mallorca, el Puig Mayor, cuya ascensión es relativamente fácil. ¿Cuántos son los mallorquines que la han realizado?

De la cúspide de este monte (unos 1.500 metros) se divisa uno de los panoramas más sorprendentes del mundo.

Mirando al Norte se domina el mar Mediterráneo. Por este lado el terreno es accidentado y cortado por profundos y estrechos torrentes y barrancos. Los caseríos de Tuent y La Calobra vense a su pié hacia el Nordeste en las vertientes de una serie de montes escalonados y de crestas que se pierden a lo lejos hasta formar el cabo llamado de Formentó. Sobre el horizonte del extenso mar, los días serenos, se descubren las montañas de Cataluña y, quizás también, de los Pirineos.

Girando la vista al Este vemos más cerca tendida y aparentemente llana la isla de Menorca distinguiéndose las eminencias llamadas de Santa Agueda y del Toro, coronada con una hermita. En su parte Norte se ve Ciudadela con sus casas blancas, hacia el centro el pueblo de Ferrerías, mientras en su parte Este nace, del seno de las aguas y no lejos de Menorca, un alto faro que domina la pequeña isla del Ayre. Más cerca, donde terminan las costas de Mallorca, vense brillar las bahías de Pollensa y Alcúdia, separadas por las eminencias del Clot y de la Victoria.

Siguiendo desde el Levante el Sudeste y al Sur se distingue en lontananza la comarca de Artá y en primer término las villas de Muro, Santa Margarita y Llubi. A continuación siguen los llanos de Manacor y Petra y los montes de Llodrú, Son Amoixa, San Salvador y Santuari con la populosa ciudad de Felanitx. Siguen Porreres, Montuiri y Algaida que yace al pie del monte de Randa, Campos, Santañy y Lluchmayor. Sobre el horizonte se descubren las islas de Cabrera, de silueta accidentada y agradable.

Siguiendo más al Sur se ve la luminosa bahía de Palma mostrando en su fondo una aglomeración inmensa de edificios. Al Suroeste contéplase la parte más accidentada de la isla compuesta, al parecer, de una incoherente aglomeración de montes y estribaciones de cordilleras, siendo escasos los caseríos y villas que se ven, por estar todos ellos en los fondos de las cañadas y valles. En días serenos aparecen visibles las islas de Formentera e Ibiza, la una muy llana y la otra montuosa. Con un anteojo, hacia el Noroeste, se descubren unos islotes pequeños con su faro, que ya no pertenecen al grupo de las Baleares y son las Columbretes.

Aquí podría dar fin a mi trabajo, pero, ante todo, hay que ser sinceros.

Yo ahora, sin que nadie me lo desmintiera, me podría dar el gran pisto de que he subido al Puig Mayor y he visto esto, aquello y lo de más allá, conforme queda descrito en el papel.

Pero confieso que el Puig que he subido más alto ha sido al del Castell de Alaró y aún subí porque me empujaban por detrás.

Lo consignado lo sé por referencias de aquellos que, más animosos, han tenido el honor de escalar, sanos y salvos, la cumbre más eminente de nuestra roqueta.

Yo comprendo que, lo expuesto, vale la pena de admirarse y, por tanto, es preciso que os animeis, eso cuando llegue el buen tiempo y que subáis arriba que yo, desde abajo, os empujo.

Y, es más, una vez allí debéis contemplarlo todo a la puesta o a la salida del sol. Entonces es cuando tiene relieve el suelo inferior con las sombras que proyecta en los valles y hasta el colorido realza la belleza del paisaje. En primer término domina el verde oscuro o gris de los encinares y olivares haciendo contraste con el color aplomado claro con manchas rojas de los escarpados y montes bajos. Y, a su pié, es magnífico, el verde esmeralda de vuestros espléndidos naranjales avalorados con vuestra progresiva ciudad, vuestro ideal puerto y vuestros pintorescos caseríos.

Por tanto, sursum corda, o sea, comprad una buena cuerda, abundantes vituallas, con el vino que calculeis y en cuanto venga el verano, ¡qué ya vendrá el verano! subid carretera arriba y no seáis cobardes, ya que de cobardes nada se ha escrito.

Y si por allí os campáis bien, avisadme, porque entonces también subiré yo o para hablar más claro, me subirán.

Porque en verdad os digo que, si es que tenga que subir al Puig Mayor, antes alquilaré un burro, aunque esto me cueste empeñar el somier.

BELMONTE IV

Consejos infantiles

VI

Frió, lluvia, viento: ¡cuanto os estorban estos fenómenos de la naturaleza! Solo os alegran tales estorbos los días que hay clase, pensando quedaros en casa jugando con algún hermanito, si lo tenéis, o vecino.

Pero lo que era alegría y alborozo, se convierte en pena y rabia al oír que vuestros papás disponen que bien arropados y con un paraguas, podáis así mismo asistir a clase, prometiéndos que vendrán a buscaros antes de la hora de salida; promesa que no sue-

len cumplir, no por mala voluntad, sino por olvido.

Apesar de vuestras protestas tenéis que asistir a clase, y refunfuñando a ella os encamináis no dando este día el acostumbrado beso de despedida a los papás.

No me podeis negar que para vengaros de vuestros papás, no reparáis en nada, y os echáis dentro los baches disfrutando al veros llenos de barro que por desgracia abunda en nuestras calles.

Si el viento sopla de veras, os poneis en medio de la calle, y no estais contentos hasta ver vuestro paraguas partido en dos.

Desarrollada esta escena os apresurais para llegar a tiempo a clase, mas ya es tarde; el maestro anotará en vuestro Boletín, un retardo del cual se enterarán vuestros papás y quizás os castiguen.

Llegados a clase presentáis vuestras excusas y eso sí, echáis la culpa a vuestros papás; mintiendo, cosa muy fea y que os parece no ser nada, y encierra en sí una gravedad grande. El señor maestro adivina el embuste y os castiga; 1.ª consecuencia de la mentira que acabáis de contar.

Al maestro no se le engaña sino que os engañaís a vosotros mismos, como luego iréis comprendiendo cuando seáis más grandes.

La lluvia y el viento han cesado, dá el reloj la hora de salida, os abrigáis bien, y con vuestro paraguas estropeado os dirijís a casa.

Al llegar a casa, vuestros papás ya están enterados de vuestro retardo por un billeteo que el señor maestro ha mandado a casa por el criado u otro compañero de clase; os someten a un interrogatorio y tenéis luego que declarar la verdad, de cuyo hecho es testigo el paraguas que enseñáis estropeado; os propina una paliza, acompañada de algunas privaciones, y he aquí la 2.ª consecuencia de la mentira que os parecía que no era nada.

Hay niños que les cuesta poco el mentir y son tantas las veces que mienten que se acostumbran luego a no saber decir la verdad, y nadie les cree, y son despreciados por sus compañeros que no quieren jugar con ellos.

A los papás no se les puede engañar porque ellos todo lo saben, y si lo hacéis, no lograréis más que castigos, única recompensa con que debe premiarse la mentira.

A veces, acompañáis las mentiras con falsas acusaciones; dando la culpa a otro de vuestros compañeros, y agraváis la falta porque siempre los embustes suelen enlascarse y tenéis luego que cargaros con nuevas amarguras.

Procurad mis pequeños, no mentir, ni dar la culpa a otro, de cosas que hayáis cometido vosotros; pues está muy feo y vuestros papás no lo quieren.

Vivir tranquilamente es lo mejor y así no tendréis vuestra conciencia que os remuerda.

Sóller 21-11-24

¿Hay habitantes en Marte?

Los recientes viajes del sabio inventor Marconi, y al que se atribuye relación con los estudios acerca del planeta Marte ha vuelto a atraer de nuevo la curiosidad de los amantes de la astronomía.

Un sabio, se ha imaginado un plan, para ponerse en comunicación con el planeta Marte por medio del alfabeto Morse.

Debe de llevarse a cabo tal prueba en Agosto cuando el planeta esté en el punto de su órbita más próximo a la Tierra.

Consiste el plan, en utilizar una depresión cóncava, situada en el flanco del Junfrau, en la región de las nieves eternas, como un gigantesco espejo Magin, que concentraría y lanzaría hacia el planeta, los rayos luminosos, enviados desde la cima de la montaña por lámparas de acetileno, de una potencia de dos quintillos de bugias.

El haz luminoso se sometería a señales Morse. Se confía que los astrónomos que en la misma fecha estarán observando a Marte desde el fondo de un pozo de mina en Chile, se encontrarían en condiciones de recibir la eventual respuesta.

Es un problema que de veras preocupa a los hombres de ciencia y estos no reparan medios ni sacrificios para ver de poner la cosa en claro, desprendiendo de todo ello la supuesta existencia de seres en el planeta que nos ocupa.

Tenemos que admitir que en todos esos planetas magníficos que vemos brillar en el firmamento, haya una flora y una fauna y haya seres dotados de una inteligencia superior. Pero ¿cómo será esa flora y esa fauna y esos seres inteligentes?

Refiriéndome a Marte, es mayor la dificultad de conjeturar lo que en él existe, tratándose de un mundo bastante más viejo que el nuestro; de un mundo que a través, hace ya muchos miles de años nuestro período actual.

Conocemos con todo, mejor a Marte que a ningún otro planeta, incluso a Venus, que cuando su órbita nos la acerca se halla reducida por la sucesión de sus fases a una delgadísima media luna, donde nada puede precisar el anteojo más potente. Marte pasea en el espacio a solo veinte millones de leguas de nuestro mundo; lo que supone con relación a otros mundos una vecindad muy próxima; llegando hasta a los catorce millones de leguas, cuando en su revolución anual se sitúa del mismo lado del Sol que la Tierra, poniéndose al alcance de nuestros telescopios.

Se han podido distinguir perfectamente la mancha blanca de la nieve que cubre sus polos, mancha que se acentúa en invierno y se contrae en verano.

Sus mares son limpiamente dibujados por suaves tintas azuladas, mientras los continentes parece caracterizarse por sombreados de color de ocre.

Opinan los astrónomos que sus condiciones biológicas son las mismas que la Tierra.

Su volumen es sensiblemente el mismo, análoga su geografía, comparables sus estaciones, sus días sólo mayores que los nuestros en media hora escasa, contándose el año marciano de 687 días terrestres.

A lo que se refiere a los seres inteligentes del mundo marciano (si es que los haya) es peligroso asignarles ésta o la otra configuración física. Hasta ahora el misterio es completo y nadie puede decir que si su nariz es roma o protuberante y si poseen brazos, aletas o alas, aunque bien podríamos admitir la hipótesis de que disponen de ojos y de oídos.

El único dato científico que puede guiar nuestra imaginación respecto de los marcianos es que la intensidad de la gravedad no es en la superficie de su planeta sino unas 44 centésimas de lo que ella es en la superficie terrestre.

Si cualquiera de nosotros fuésemos transportados en el planeta Marte perderíamos instantáneamente casi la mitad de nuestro peso, si ellos tienen en su suelo una estabilidad igual a la nuestra deben ser más corpulentos o más pesados que nosotros o no suponiendo que anden a brincos como los saltamontes.

A los terrestres nos ha dado en preocuparnos la idea de que los marcianos desean comunicarse con nosotros.

Quizás sea esta vez que se logre ponerse en comunicación con ellos y así quedaría solucionado el problema de si hay o no habitantes en Marte.

ARTURO LÓPEZ

Sóller, 20-2-24.

Por esos mundos

Nuevos descubrimientos

¿Curación de la Diabetes?

Un médico de Johannesburg ha descubierto un nuevo remedio contra la diabetes que dá resultados notables.

El tratamiento consiste en la absorción de infusiones de una planta que crece en Natal, llamada «vinca.»

Un funcionario inglés, Mr. Ernesto Whyte, que siguió este tratamiento en 1921, quedó completamente curado, y muchos diabéticos, a los que se les envió hojas de «vinca» vieron mejorar su estado.

El médico que ha descubierto las propiedades de la planta no quiere dar su nombre a la publicidad prefiriendo esperar a que el tiempo haya definitivamente consagrado las curaciones obtenidas.

¿Cura de la tuberculosis?

Comunican de Nueva York que ha comenzado a aplicarse con éxito creciente, en todos los hospitales de aquella ciudad, y en otros muchos del país, el nuevo método curativo por el carbono amorfo y las sales del calcio, descubrimiento contra la tuberculosis debido al doctor Nolan.

Más de 200 enfermos tratados por el novísimo procedimiento, progresan notablemente en su salud, al extremo de que muchos de ellos, que estaban en el tercer período, hacen ejercicios, pasean y suben escaleras sin fatiga para los órganos respiratorios.

Los médicos consideran que ante tan maravillosos resultados, en definitiva está descubierto el remedio contra la tuberculosis.

La curación del cáncer

En La Caridad de Berlín se hacen actualmente experimentos sobre un nuevo tratamiento del cáncer, debido al profesor de la Universidad de Tokio señor Matsushita, del que se ocupan las revistas médicas alemanas.

El sabio japonés se encuentra en Francfort comprobando su descubrimiento.

Aunque los trabajos llevados a cabo en Berlín no han terminado todavía, hay ya un caso de cáncer de vejiga, cuya destrucción completa se ha logrado, comprobado por la endoscopia, después de diez inyecciones.

Se trata de un fermento extraído de la planta china «haisung», del que pueden inyectarse dosis suficientes para combatir el tumor sin producir efectos tóxicos.

Entre 3,400 observaciones hechas por los médicos japoneses, se ha registrado el 30 por 100 de curaciones clínicas, y 34 por 100 de mejorías.

Cinematografías

Información local

En las funciones de cine que tendrán lugar esta noche y mañana tarde y noche en el Teatro Defensora, tendrá lugar el tan deseado estreno de la magnífica super-serie francesa en 8 tomos «La Casa del Misterio» y en la que interpretan los principales papeles la bellísima actriz Elena Dorly, y el genial actor Jean Majoukine, considerados los dos de los mejores con que cuenta la cinematografía francesa. La mencionada serie es la adaptación cinematográfica de la novela del notable escritor Jules Mary, autor de «La Pocharde» y está presentada con toda clase de lujo y detalles, además de un argumento en extremo interesante y una labor magistral por parte de sus intérpretes. El Programa Verdaguer, propietario de la serie, asegura que es la mejor de cuantas ha poseído; con esto podrá hacerse cargo el lector, de la importancia de este film.

Es indudable que en dichas funciones se verá el teatro de la calle de Real, concurridísimo, pues además de la serie, se estrenará también la super-producción joya de la «Universal» titulada «Corazón Lobo», interpretada por el genial Lon Chaney, secundado por 5 estrellas más; esta producción acaba de ser estrenada en España y esta empresa la ha contratado no reparando ningún gasto, y con el solo fin de que este público pueda admirar lo más nuevo en películas.

Para el domingo próximo día 2 se estrenará «con toda seguridad» la grandiosa película «El signo del Zorro» por Douglas Fairbanks.

Se están haciendo gestiones para poder estrenar en Sóller la película «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», que ha obtenido un éxito enorme en todas partes.

Información general

Acaba de ser contratado por la Universal el célebre actor italiano Luciano Albertini, conocido por todo el mundo como el rival de Douglas Fairbanks. Albertini firmó contrato con la Universal para hacer dos super-series.

Cuando termine estas dos series si las hace con éxito como es de esperar tiene derecho a firmar otro contrato ganando el doble de la respectable suma que se le ha asignado. Albertini es un saltador notable pudiendo saltar por encima de cuatro hombres hacia atrás. No sabe inglés y se ha contratado un intérprete especialmente para él.

Acaba de estrenarse en Nueva York la adaptación cinematográfica de la famosa obra de Victor Hugo «El Jorobado de Nuestra Señora de París» interpretada por Lon Chaney, considerado actualmente uno de los mejores actores del teatro del silencio; este actor solo interpreta super-producciones de grandes pretensiones; antes de filmar dicha película interpretó con gran éxito «Corazón de lobo» película que acaba de ser estrenada en España y que ha obtenido una gran acogida por el público.

Biografías breves

WILLIAM FARNUM

De cuando en cuando William Farnum mete en un guardarropa su sombrero tijano, sus pistolones y su traje de montar y se pone el frac para dedicarse a la interpretación de algún drama social. Pero ro sus amigos que le conocen, declaran: «No será por mucho tiempo» y no lo es. Su especialidad es trabajar al aire libre, donde le encanta permanecer. Nació en Boston el 4 de Julio de 1876, de ahí pasó con su familia a Maine, a los doce años salió en las tablas con Edwin Booth y a los veinticinco era primer actor de una compañía neoyorkina. Durante su interpretación de «Los Despojadores» decidió probar su talento ante la cámara, presentando esa obra en cinematografía y el éxito que obtuvo lo llevó más tarde a alcanzar la popularidad de que hoy goza. «Los Miserables» «Los lobos de la noche» «El último de los Duanes» «Su mayor sacrificio» y «Si yo fuera rey» son sus éxitos más rotundos. La fama de este actor está esparcida por todas partes, siendo considerado como el mejor actor trágico del mundo. Empezó a trabajar para William Fox, y continúa en la actualidad con dicha casa para la que está filmando «El Aventurero» drama de época del mismo estilo de «Si yo fuera rey» el sueldo que este actor cobra, es fabuloso, pues tiene contrato por 500.000 dólares al año.

C. M.

La fiesta del Arbol

Mañana Domingo, conforme se ha venido anunciando, se celebrará en esta Ciudad, la Fiesta del Arbol.

A las doce y media de tal día, llegarán procedentes de Palma, diversas Autoridades, una representación de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, Junta de Instrucción Pública, prensa y demás invitados, trasladándose acto seguido, al Hotel de la Estación, en donde serán obsequiados con un banquete.

A las dos de la tarde, ante la Casa Consistorial, se congregarán todos los alumnos de ambos sexos de las Escuelas de esta población. Cada colegio de niñas será distinguido por un lazo que sus respectivas alumnas ostentarán, el color del cual será diverso en cada una de las mencionadas Escuelas.

Una vez todos reunidos se izará la Bandera Nacional, entonando la banda de la «Lira Sollerense» la Marcha Real, mientras todos los Colegios, por orden de antigüedad, desfilarán por ante la Casa Consistorial, llevando enhesta su respectiva Bandera. Marchando después por la calle de Bauzá, seguirán por las calles del Mar, Cetre y Gran Vía, en cuyo punto se celebrará la Fiesta.

En primer lugar se cantará el «Himno al Arbol», procediéndose después a la siembra de árboles por las Autoridades e invitados. Seguidamente se efectuará una suelta de palomas que ha sido organizada por la Sociedad «Colombófila Sollerense».

Luego el Inspector de primera enseñanza de Baleares don Juan Capó Valls de Padrinas, y otras distinguidas personalidades, dirigirán la palabra a todos los asistentes, ilustrándoles del objeto de la fiesta, de sus fines y resultados.

Una vez terminados los discursos, los aludidos alumnos y alumnas, repetirán el «Himno al Arbol», y en correcta formación subirán por la Gran Vía, y al pasar por ante la Casa Rectoral serán obsequiados con una elegante bolsita que contendrá pastas y confites.

Después se trasladarán a la Iglesia Parroquial en donde ofrendarán ramilletes de flores a la Virgen María, y acto continuo el Rdo. Cura Párroco señor Sitjar, les dirigirá una breve exhortación, dándose aquí por terminada la solemnidad.

Teatrales

El sábado, domingo y lunes debutaron en el teatro Defensora la «Troupe Caprani» que se presentó con sus números de canto, baile, y de circo. En general su trabajo satisficó al público, si bien la nuestro entender flojean mucho en los números de canto, no habiendo ninguno que tenga condiciones para ello, sin embargo los números de baile y de circo los ejecutaron bien, sus trabajos fueron premiados por el público, que era muy numeroso, con abundantes aplausos.

El sábado y domingo proyectóse en el mencionado teatro la grandiosa producción dramática de la casa FOX «Su mayor sacrificio» en cuyo film interpreta el papel principal el eminente trágico, gloria de la cinematografía americana William Far-

num, que está insuperable de verismo y naturalidad, y que realiza en dicha película una labor verdaderamente notabilísima; el público celebró en extremo las bellezas del argumento y la labor de Farnum, siendo opinión unánime que es uno de los mejores films que se han presentado en Sóller, desde bastante tiempo a esta parte. El Programa Verdaguer, puede estar orgulloso con la adquisición de este magnífico, film, y puede añadir un éxito más a su larga lista de continuos triunfos.

El lunes se proyectó la finísima comedia americana de la «Universal» «Las apariencias engañan» interpretada por la bellísima ingenua Marie Prevost, cuya labor fué muy elogiada por el público.

El jueves, día de moda, con una concurrencia numerosa se celebró la acostumbrada función, proyectándose dos magníficas películas: «La faldita corta» cuyo argumento está basado sobre la moda actual y sus derivaciones morales, la intérprete de esta cinta es la monísima estrella americana Gladys Waltón; y «La casa de Cristal» intenso drama italiano interpretado por los excelsos artistas María Jacobini y Amleto Novelli, secundados por Orestes Bilancia y Alfonso Cassini; las mencionadas películas fueron grandemente celebradas por la concurrencia, que de cada jueves aumenta atraída sin duda por los extraordinarios programas que en dicho día se proyectan.

Destellos Sociales

NECROLOGICA

El lunes, día 18, falleció la bondadosa anciana doña Magdalena Sader Mayol, viuda de don Juan Pons Marqués, la cual baja a la tumba a la avanzada edad de 91 años.

Su muerte fué sentida en general, por todos los que pudieron apreciar la bondad, nobleza y simpatía que en su vida adornaron siempre su conducta y trato.

Al día siguiente y a las siete de la noche, tuvo lugar la conducción del cadáver a su última morada, con cruz alzada, en la que asistió numerosa concurrencia, como también al solemne funeral que se celebró en sufragio de su alma el día 20, lo que fué evidente demostración de la multitud de simpatías que en vida la finada se había granjeado.

Reciban sus hijos, nuestros apreciados amigos D. Jaime, D. Pedro Juan, doña Margarita y doña Antonia, hijos políticos, nietos y demás parientes la más pura expresión de nuestro sentido pésame.

LISTA

de los mozos comprendidos en el reemplazo actual, que fueron sorteados el domingo último y el número que correspondió a cada uno de ellos.

| | |
|-----------------------------------|----|
| Damián Marqués Oliver (Difunto) | 1 |
| Miguel Manuel Serra Pastor | 2 |
| Antonio Miró Barceló | 3 |
| Gabriel Cocovi Bisbal | 4 |
| José Alcover Mayol | 5 |
| Gabriel Mayol Trias | 6 |
| Juan Igarza Pericás | 7 |
| Bartolomé Canals Palou | 8 |
| José Marqués Oliver | 9 |
| Nicolás Coll Morell | 10 |
| José Mayol Colom | 11 |
| Amador Castañer Coll | 12 |
| Martín Sastre Bernat | 13 |
| Francisco Cladera Ripoll | 14 |
| Bartolomé Balaguer Albertí | 15 |
| Antonio Dols Dols | 16 |
| Juan Bisbal Bauzá | 17 |
| Antonio Colom Bernat | 18 |
| Juan Llobera Escalas | 19 |
| Mateo Flexas Cortina | 20 |
| Guillermo Alcover Canals | 21 |
| Juan Sueca Miralles | 22 |
| Miguel Ramón Canals | 23 |
| Jaime Colom Sampol | 24 |
| Bartolomé Deyá Timoner | 25 |
| Pedro Vallespir isern | 26 |
| Benito Ballester Mayol | 27 |
| Antonio Frau Cánoves | 28 |
| Vicente Navarro López | 29 |
| Pedro Antonio Mayol Ferrer | 30 |
| Guillermo Bauzá Solivellas | 31 |
| Francisco Sellés López | 32 |
| Jaime Serra Vicens | 33 |
| Pedro Buades Pons | 34 |
| Mateo Pomar Forteza | 35 |
| Lorenzo Magraner Borrás | 36 |
| José Deyá Ripoll | 37 |
| Bartolomé Saez Llaneras | 38 |
| Salvador Oliver Ballester | 39 |
| Miguel Magraner Colom | 40 |
| Antonio Alemañy Bernat | 41 |
| Sebastián Timoner Bauzá | 42 |
| Miguel Borrás Colom | 43 |
| Andrés Arbona Oliver | 44 |
| Juan Barceló Gomila | 45 |
| Antonio Amorós Picó | 46 |
| Cristóbal Real Vicens | 47 |
| Rafael Bauzá Pou | 48 |
| José Mayol Umbert | 49 |
| José María Puig Morrell | 50 |
| Nicolás Alejandro Casellas Rotjer | 51 |
| Pedro Antonio Coll Rotjer | 52 |
| José Coll Castañer | 53 |
| Juan Bernat Rullán | 54 |
| Jaime Pons Pons | 55 |

| | |
|-----------------------------------|----|
| Juan Mayol Arbona | 56 |
| Juan Bautista Casasnovas Castañer | 57 |
| Jaime Frontera Enseñat | 58 |
| Jaime Oliver Dens | 59 |
| Bartolomé Frontera Colom | 60 |
| Gabriel Mayrata Roig | 61 |
| Juan Colom Joy | 62 |
| Nicasio Nevado González | 63 |
| José Castañer Trias | 64 |
| Miguel Aloñar Siquier | 65 |
| Juan Pons Mayol | 66 |
| Pedro Cardell Biscafé | 67 |
| Miguel Marqués Escalas | 68 |
| Juan Mestre Coll | 69 |
| Pedro Asunción Mayol Coll | 70 |
| Antonio Reynés Frontera | 71 |
| Francisco Pastor Frontera | 72 |
| Amador Enseñat Moyá | 73 |
| Juan Pons Perla | 74 |
| Pablo Peris Castañer | 75 |
| Juan Guasp Roca | 76 |
| Antonio Coll Bernat | 77 |
| Antonio Puig Sancho | 78 |
| Juan Sampol Morell | 79 |
| Francisco Vidal Arbona | 80 |
| Antonio Coll Canals | 81 |
| Francisco Garau Vicens | 82 |
| Miguel Capó Pons | 83 |
| José Arbona Colom | 84 |
| Gabriel Casasnovas Cardona | 85 |
| Joaquín Mayol Pastor | 86 |
| Sebastián Morey Planas | 87 |
| Bartolomé Guasp Guardiola | 88 |
| José Escalas Coll | 89 |
| Francisco Bauzá Ballester | 90 |
| Gabriel Miguel Martí | 91 |

En el Ayuntamiento

Sesión del día 20 de Febrero

Preside el Sr. Alcalde D. Jaime Arbona Vila, asistiendo los concejales señores: don Guillermo Calvo; D. Juan Pizá; D. Guillermo Cifre; D. Cristobal Eugenio; D. José M. Almagro; D. Damián Castañer Colom; D. José Morell; D. Amador Puig y D. Damián Castañer Borrás.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Cuentas y Facturas

Acuérdase el pago de un recibo de D. Pedro Sampol, de 28'30 ptas. por gastos debido a su asistencia, como delegado del Excmo. señor Capitán General, al sorteo de los mozos celebrado el domingo último.

Apruébase el pago de una factura de la Sociedad «El Gas» consistente en 1487'82 pesetas por fluido eléctrico suministrado durante el mes de Enero último y 9'50 ptas. por materiales y un jornal invertido en el arreglo de un farol público.

Instancias y otros asuntos

Se da cuenta de haberse traspasado a don Bartolomé Negre Marcús la sepultura 63-A, propiedad de José Socías Canals.

Concédese permiso a D. Ramón Canals Frau, como encargado de D. Bartolomé Pastor Albertí para modificar un tabique en el zaguán de la casa n.º 11 de la calle del Principe.

Visto el dictamen favorable de la Comisión de Obras, se da permiso a D. Juan Casasnovas para que construya dos cocheras en el camino denominado «S. Fontanelles» en el punto conocido por «Ca'n Toni de s'Hort».

Nómbrase para tallador de los mozos del actual reemplazo a D. Carlos Constantino.

El mal estado de las calles

El Sr. Castañer Borrás: ¿Como se halla eso de la piedra machacada?

El Sr. Alcalde: No he recibido contestación.

El Sr. Castañer Borrás: Yo le aseguro a usted que pagándola a 1'75 ptas. el metro cúbico, no habrá. Es preciso, para ello, que se abone a 2'00 ptas.

El Sr. Alcalde: No puedo contestarle hasta la sesión próxima.

El Sr. Castañer Borrás: Es que el mal estado de nuestras calles no admite tal demora.

El Sr. Calvo: Eso de las calles depende de la Sociedad «El Gas» que con la instalación de nuevas cañerías las dejó en un estado sumamente pésimo.

El Sr. Alcalde: Yo anteriormente hablé con el Director de «El Gas» y le dije que no dejaban a las calles con las debidas condiciones, prometiéndome el tal, que cuidaría de arreglarlas. Hoy he vuelto a requerir al indicado señor, y hemos convenido en que él ordenaría al encargado de las obras que se trasladara a mi presencia para recibir instrucciones y proceder al arreglo de las susodichas calles.

El Sr. Almagro: Pues si tenemos que esperar que el capataz se entreviste con usted y luego arregle a las calles, estamos aviadados. Con esto vamos a pasar semanas y semanas, mientras que nuestras vías continuarán hechas unos pantanos.

La calle de la Luna por ejemplo, hallase intransitable: barro por cualquier parte y lagos a granel. Hay que llevar un práctico para vadearla. Con nuestra pasividad somos criti-

cados por todo el pueblo con sobrada razón. El Sr. Alcalde: Yo ignoro si de momento hay machacada suficiente para su arreglo, pero según el capataz, pagándola a 1'75 tendremos la necesaria.

El Sr. Castañer Borrás: Está Vd. seguro que a siete reales no habrá machacada. ¡Es muy sensible, señor Alcalde, que por no aumentar un real más el metro cúbico, esté la población en malas condiciones, cuando por cualquier futeleza se tiran mil pesetas!

El Sr. Almagro: Con estas condiciones no podemos continuar. Es necesario poner remedio al mal, y ya que aquí se dice que la recomposición depende del encargado de las obras de la Sociedad «El Gas», propongo que se emplace al tal para que en el plazo máximo de ocho días ponga en su debido estado las calles, que con sus obras, nos ha estropeado; y en caso de no atender a nuestro requerimiento, se le imponga una multa.

El Sr. Alcalde: Yo ya sé que he de hacer. El Sr. Almagro: Sí. Cuidar de que eso se solucione pronto.

Otros asuntos

El Sr. Calvo interese para que se arregle una rejilla que se halla en mal estado, junto a la parte del torrente de S. Hort de Viu.

El Sr. Cifre dice que en verano escasea mucho el agua en el lavadero público del Puerto, y a su juicio podría solucionarse esto, cambiando o modificando el grifo de la fuente, ya que con su actual estado, se está desperdiciando mucha agua.

El Sr. Alcalde promete cuidar de ello. Y como no hubiera más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido el último número de la revista gráfica Balears.

Publica en la portada un grupo de los aficionados que tomaron parte en la Fiesta de la Hucha y en la página central el retrato de algunos de los nuevos Diputados provinciales.

Completan la información gráfica varias fotografías de la fiesta del Arbol en Palma; banquete al Presidente del Hogar del Porvenir don Manuel del Alisal, organizado por esta entidad, oficinas de la misma y casas que lleva construidas; reparto de juguetes organizado por la Juventud Antoniana con motivo de la festividad de los Reyes Magos; un detalle del partido «Alfonso-Balears»; dos fotografías tomadas en el Peñón de Alhucemas; retratos del teniente de Caballería D. Miguel Vidal y del pintor don Miguel Llinás y una fotografía de la fiesta de San Antonio.

Inserta además, abundante e interesante literatura e información.

“EL GAS” S. A.

En cumplimiento de lo que previene el artículo 15 de los Estatutos por qué se rige esta Sociedad, la Junta de Gobierno de la misma, ha acordado convocar a General ordinaria para el día 24 de los corrientes, a las once de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de la Asociación calle de Buen Año n.º 4.

Y a tenor de lo que previene el artículo 20 de dichos Estatutos, los accionistas deberán depositar sus acciones con 24 horas de anticipación a la señalada, en las oficinas de la Sociedad y recoger al mismo tiempo su papeleta de asistencia.

Sóller 8 de febrero de 1924.—Por la Sociedad «El Gas», El Director Gerente, J. Rullán.

“La Solidez,”

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta sociedad se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 28 de febrero corriente a las diez, en el local que ocupan sus oficinas.

En Sóller a 15 de febrero de 1924.—El Secretario, Jerónimo Estades Castañer.

“NAVEGACIÓN SOLLERENSE” S. A.

A partir del día 13 corriente, todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana, con excepción de los días de llegada y salida del vapor, se cancelarán los resguardos provisionales con los títulos definitivos.

Al mismo tiempo se convoca para Junta General ordinaria para el domingo día 24 a las nueve y media de la mañana en las oficinas de la Sociedad. Lo que se publica para conocimiento de los Accionistas.

Sóller 8 de febrero 1924.—P. A. de la Junta de Gobierno, el Secretario, Juan Pizá Arbana.

Noticias Locales

Apertura.—D. Antonio Vives, en atenta comunicación, nos manifiesta haber abierto una Zapatería, en la calle de la Luna n.º 43, en cuyo Establecimiento se encontrará un gran surtido de zapatos, de toda clase, todos ellos conieccionados con solidez y materiales de superior calidad, siendo el interés primordial de esta casa, la perfección y economía en todos sus artículos. También confecciona toda clase de calzado a medida.

Agradecemos al Sr. Vives su atención, y deseámosle un feliz éxito con su comercio.

Bailes.—Sumamente concurrido se vió el baile de máscaras celebrado el domingo último en la sociedad «Círculo Sollerense».

Ni en el primer ni en el segundo baile, asistió máscara alguna. Sin embargo se nos asegura que en el de mañana, ya lo animarán buen número de ellas.

Después de terminado el baile que acabamos de mencionar, en una de las salas del primer piso de la indicada Sociedad, se improvisó una reunión particular, en la cual distinguidas parejas dieron a conocer algunos artísticos bailes franceses.

Amenizó a los tales el pianista don Sebastián Abalat.

La concurrencia asistente, premió con calurosos aplausos la labor de las indicadas parejas, mereciendo especiales elogios la maestría del notable boxeador D. Pablo Mora, clasificado como el mejor bailarín de toda la población.

Según noticias, sabemos que en el «Centro Maurista» de esta ciudad, también se celebrarán algunos bailes de máscaras.

Sorteo de mozos.—Conforme lleváramos dicho, el próximo pasado domingo, tuvo efecto el sorteo de mozos del actual reemplazo.

Como siempre hubo alegrías y desengaños, y no faltaron las habituales batallas promovidas por los indicados mozos, aunque desde luego el mal tiempo reinante impidiera que fueran tan ruidosas como comunmente venían siéndolo.

En otro lugar del presente número publicamos la lista de mozos del indicado sorteo y el número que correspondió a cada uno de ellos.

Devolución de cuota.—Por la competente autoridad militar se ha dispuesto se devuelvan 1.000 pesetas al recluta de Sóller Miguel Bauzá Martí, por no haber hecho uso de los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas.

Desgracia.—El lunes último, en el lugar denominado por el Moli de ca'n Carabesseta, ocurrió una sensible desgracia, que afortunadamente no revistió carácter de importancia a pesar de que la tal hubiera podido ser funesta.

D. Antonio Esteva empleado de la Brigada municipal de este Ayuntamiento denominado por En Toni des Cans, estaba transportando con el carro del municipio, piedra machacada, y al intentar subir en él, se cayó al suelo, pasando la rueda del repetido carro por sobre uno de sus hombros y parte del brazo.

Seguidamente el médico D. Mariano Rovira le practicó la primera cura apreciándole diversas contusiones y fractura de una costilla.

Según se nos manifiesta el estado del lesionado, en este momento, es satisfactorio.

Precios.—Continúa la poca demanda de limones y naranjas.

El precio actual de dicha fruta es: Limones a 6 ptas. la carga. Naranjas a 7 ptas. id.

«María Mercedes».—Hoy ha llegado este vapor procedente de Barcelona y Cette.

Motiva tal retraso en su llegada, el haber tenido que someterse a una inspección de calderas, habiendo obtenido en la tal, la calificación de primera categoría.

Quizás mañana emprenderá viaje a Porto-Colon (Felanix), donde cargará bocoyes de vino, permaneciendo en el citado puerto, hasta el jueves, en cuyo día saldrá para Barcelona y Cette.

Clasificación.—El primer Domingo del próximo Marzo, a las ocho de la mañana, tendrá lugar en las Casas Consistoriales la clasificación de mozos del alistamiento del año actual.

A tal acto deberán asistir todos los mozos comprendidos en tal alistamiento, para ser medidos y reconocidos y exponer las excepciones y alegaciones que crean convenientes o combatir e impugnar las que estimen perjudiciales.

Como se sabe, es indispensable la presentación personal de los mozos a dicho acto, para evitarse la declaración de prófugo.

Obras Nuevas.—En la librería de D. Salvador Calatayud, Luna, 27, se han recibido las siguientes obras nuevas: La Familia de Noé por D. Juan Perez Zuñiga; Años de Miseria y de Risa (edición refundida) por Eduardo Zamacois, Un Hijo del Pueblo, por la Baronesa de Orczy; El Escorpión por Marcel Prevost.

Todas estas obras se venden en la indicada librería al precio de 4 ptas, cada una.

Cruz Roja.—Por esta entidad nos ha sido entregada la siguiente nota:

«Estado actual de las Juntas de la Comisión Local de la Cruz Roja Española en Sóller.

Presidentes Honorarios: Exmo. Sr. Alcalde.—Rdo. Cura Párroco.—Sr. Juez Municipal.—Rdo. José Pastor, Vicario.—D. Pedro A. Ripoll.

Junta Directiva de Señores: Presidente: Don Salvador Elías.—Vice Presidentes: D. Mariano Rovira y D. Ramón Lizana.—Secretario: don Vicente Garau.—Vice Secretario: don Francisco Pomar.—Depositario: don Rafael Mora.—Jefe de Tropa: don José M.º Almagro.—Vocales: don Gabriel Gonzáles, don Gabriel Albertí, don Bartolomé Pastor, don Antonio Marqués, don Tomás Campins, don José Morell y el Rdo. don Antonio Juan Garau, Vicario.

Junta de Damas de la Cruz Roja: Presidenta: doña Isabel M.º Sampol.—Vice Presidentas: doña Francisca Valls y doña Rosa Ripoll.—Secretaria: doña Francisca Más.—Vice Secretaria: doña Antonia Rullán.—Depositaria: doña Magdalena Coll.—Vice Depositaria: D.ª Catalina Bernat.—Vocales: doña Antonia Estades, doña Antonia Enseñat, doña Francisca Marqués, doña Paula. Colom Joy, doña Catalina Juliá, doña Esperanza Nadal, doña Catalina Enseñat, doña Magdalena Castañer, doña Catalina Mayol, doña Jerónima Casasnovas, doña María Joy, doña Catalina Pizá, doña Francisca Serra de Pizá, doña Concepción Mora, doña María Rullán, doña Rafaela Alou, doña Magdalena Morell.»

Deseamos a los tales señores y señoras, un feliz acierto en el desempeño de sus respectivos cargos, a la par que los felicitamos por la distinción de que han sido objeto.

Tiempo.—El tiempo durante está semana puede calificarse de pésimo en grado superlativo.

Desde el lunes hasta hoy, no ha brillado el sol más que en breves momentos, permaneciendo casi de continuo el cielo nublado, aunque sin llover, pues solamente se han notado ligeras lloviznas, que aquí se denominan por cameta d'aranya. La temperatura fría con exceso.

El astrónomo Steijón, pronostica, para los días que restan de este mes:

«El domingo 24, se perturbará más el estado atmosférico en nuestras regiones porque adquirirá mayor intensidad un secundario de Galicia, avanzando por el Cantábrico. Causará lluvias bastante generales, con vientos también del tercer cuadrante.

El lunes 25, pasará por Francia la depresión secundaria del Cantábrico, produciendo lluvias en la Península, particularmente desde el N. al Centro y NE., con vientos de entre SO. y NO.

Del 26 al 27, evolucionarán depresiones por entre el mar del Norte y Europa central y en el Mediterráneo. Ocasionalmente algunas lluvias en la mitad oriental, principalmente en el NE. y N., con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

Del 28 al 29 será mas tranquila la situación general de la Península, pero estará perturbada en el Mediterráneo, pues quedarán núcleos de fuerzas en este mar que producirán algunas lluvias o nieves en las regiones vecinas, con vientos de entre NO. NE.»

Quejas.—Hemos recibido, para que los hagamos públicos, algunos escritos quejándose del mal estado de nuestras calles, a los cuales no publicamos debido a su extensión y al poco espacio disponible.

Sin embargo, nos consolidamos con los firmantes de los tales y suplicamos a nuestro Ayuntamiento, procure que en lo sucesivo no se repita tal abandono.

Ayer viernes empezaron a recomponerse las indicadas calles, siendo una de las primeras la de la Luna.

CULTOS

En la Iglesia parroquial

Domingo día 24.—A las siete y media, Comunión general para las Hijas de María. A las nueve y media, Horas menores. A las diez y cuarto la Misa mayor con sermón, por el Rdo. Cura Arcipreste. Por la tarde, explicación del Catecismo; ejercicio de las Hijas de María. A las cinco y media, Vísperas, Completas, Rosario y se continuará la devoción de los siete domingos del Patriarca S. José.

Domingo de Quincuagésima, día 2 de Marzo.—Cuarenta Horas que el Apostolado de la Oración dedica al Corazón de Jesús en desagravio de las ofensas que recibe en estos días. A las siete y media Comunión general.

Sección Comercial

MERCADOS DE LA SEMANA

Mercado de Inca

Día 21 de febrero de 1924.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Trigo (equartera), Candeal, Cebada del país, Avena del país, Habas para cocer, etc.

Mercado de Barcelona

HARINAS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Extra gran fuerza, Extra fuerza, Extra blanca con fuerza, etc.

CEREALES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Avena Extremadura, Cebada, Habas, Arvejonas Málaga, etc.

FRUTAS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Manzanas, Id. Aragón, Peras Aragón, Uva Mallorca, Uva Almería.

HORTALIZAS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Patatas amarillas, Id. bufé, Id. Royal Kinne.

LIQUIDOS

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Comarcas, Panadés, C. de Tarragona, Conca de Barbará, etc.

ACEITES

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Aceite de oliva, Corriente bueno, superior, Clase fina, extra.

Se vende la casa número 93 de la calle del Capitán Angelats. Para informes dirigirse a la calle del Mar, n.º 30. Sóller.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Día 16.—Gabriel Oliver Canals, hijo de Bartolomé y Catalina. Día 12.—Rosa Capó Grau, hija de Tomás y Isabel. Día 16.—Pedro Juan Frontera Bannasar, hijo de Pedro Juan y Catalina. Día 19.—Antonia M.ª Guillermina Mora Albertí, hija de Guillermo y Florentina. Día 20.—Catalina Seguí Dolz, hija de Bernardino y Florentina.

DEFUNCIONES

Día 15.—Miguel Bauzá Frontera, de 70 años, calle de Balitx, n.º 1. Día 15.—María Ana Coll, de 71 años, viuda, Calle Cocheras, 10. Día 16.—José Gil Riera, de 48 años, viudo, Manzana 66, n.º 287 (Ca'n Garau). Día 18.—Magdalena Sader Mayol, de 91 años, viuda, calle Hospicio, 4. Día 20.—Juan Salvá Pericás, de 12 meses, calle del Mar, 23.

ESPECTACULOS

Teatro «Defensora Sollerense»

Hoy a las 8 y media y mañana tarde a las 4 y noche a las 8 y media: Grandes funciones de cine. Corazón de Lobo, 6 partes; y 1.ª jornada en 4 partes de la super-serie La Casa del misterio.

LA BALEAR

Agencia de Encargos y Transportes

ONOFRE VALLS

RAPIDEZ Y ECONOMIA

Domicilio en SOLLER: Calle Batach, n.º 6. EN PALMA: Calle de San Miguel, 165 Esquina calle Olmos

Se desea vender

la casa señalada con el n.º 9 de la calle de Palou. Para informes, dirigirse a D. Gaspar Borrás, calle de la Cruz.—SÓLLER.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 22 a las 20'00

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Id. fin de mes, Amortizable 4 p.º, Amortizable 5 p.º, Exterior 4 p.º, Acciones Banco de España, Banco Español Crédito, Río de la Plata, Hispano Americano, Compañía Arrendataria Tabacos, Ferrocarriles Nortes, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Cédulas Hipotecarias, Coloniales, Dokcs, Platas, Francos, Libras, Dolares, Liras.

ADMINISTRACIÓN DE CORREOS

HORAS DE SERVICIO

DIAS LABORABLES

Certificados: De 8 a 11 y de 15 a 18. Giros y Caja Postal: De 8 a 11. Paquetes postales: De 9 a 10'30. DIAS FESTIVOS: De 8 a 10.

Tanto a la llegada como a la salida de los trenes correos, se cerrará la oficina el tiempo necesario para despachar la expedición. Los días festivos no se despachan paquetes postales.

SERVICIOS DE TRENES FERROCARRIL DE SOLLER

De Sóller a Palma a las 6, 9'15 y 17. De Palma a Sóller a las 7'40, 14'35 y 19. Los domingos y días festivos sale un tren extraordinario de Palma a las 11'30, y de Sóller a las 13'15.

También los domingos y días festivos el último tren retrasará su salida de Sóller, hasta las 17'30.

SÓLLER.—TIP. SALVADOR CALATAYUD

Maison Speciale d'Expeditions
 POUR LA PROVINCE
 FRUITS PRIMEURS - LEGUMES
 = IMPORTATION DIRECTE DE BANANES -
VICENTE CARDONA
 32 Rue Montorgueil - PARIS (1.º) - Halles Centrales
 TELEGRAMMES VINCECARDO-PARIS TELEPHONE LOUVRE 05.80

Fábrica de embutidos
 jamones y manteca de CERDO
 ESPECIALIDAD EN SOBRASADAS
JOSE AGUILÓ POMAR
 Calle de la Luna, 3.-SOLLER (Mallorca)
 SE SIRVEN PAQUETES POSTALES de 5 kilos peso bruto y en cajas de 15, 20, 25, 30, 40 y 50 kilos neto.
 EXPORTACIÓN A TODOS LOS PAISES

ALMACEN DE MADERAS
 Carpintería movida a vapor
 ESPECIALIDAD EN MUEBLES
 PUERTAS Y PERSIANAS
MIGUEL COLOM
 Calles de Mar y Granvía
 SÓLLER (Mallorca)

SOMIERS de inmejorable calidad con sujeción a los siguientes tamaños:

| SOMIERS hasta 185 metros largo | ANCHOS |
|--------------------------------|------------------|
| De 0'60 a . | 0'70 m. |
| De 0'71 a . | 0'80 m. |
| De 0'81 a . | 0'80 m. |
| De 0'91 a . | 1'00 m. |
| De 1'01 a . | 1'10 m. |
| De 1'11 a . | 1'20 m. |
| De 1'21 a . | 1'30 m. |
| De 1'31 a . | 1'40 m. |
| De 1'41 a . | 1'50 m. |
| De 1'41 a . | 1'41 m. 2 piezas |

NO MAS CANAS USANDO
OIL YANKI
 Venta en todas Perfumerias

HOME DIE
 LO UNICO PARA TENER EN CASA
 DE VENTA EN LA DROGUERIA de:
Rafael Forteza
 P. Constitución, 29- SÓLLER

NOVEDADES ROVERI
 Luna, 13-SOLLER
 Grandes regalos como final de temporada.
 Se liquidan 500 KILOS de retazos.
Precios nunca vistos
 Luna, 13.-SOLLER-Luna, 13.

EXPEDITIONS DE FRUITS ET PRIMEURS
 DES MEILLEURS CENTRES DE PRODUCTION
 TÉLÉGRAMMES ET POSTE
 Saint-Chamond, Rive de Gier, St. Rambert d'Albon, Remoulins, Rognomes, Cavaillon, Chavanay, Boutarik.
F. Mayol & Frères
 MAISON PRINCIPALE: Saint-Chamont (Loire)
 Maison de Confiance
 SPECIALITÉ DE MANDARINES D'AFRIQUE
 TÉLÉPHONE 2-65

Alejandro Pomar
 INSTALADOR ELÉCTRICISTA
 CALLE DE LA RECTORIA N.º 3.-SÓLLER (Mallorca)
 Instalaciones eléctricas para alumbrado, calefacción y fuerza motriz.
 Reparaciones generales. Instalación de vidrios de todas clases.

FÁBRICA DE EMBUTIDOS
 de Joaquín Forteza Forteza
JAMONES ESTILO ANDORRANOS
 Y MANTECA PURA DE CERDO
 Especialidad en SOBRASADA MALLORQUINA
 SE SIRVEN EN PAQUETES POSTALES Y EN CAJAS
 Despacho: Calle de Santa Barbara número 1.-SOLLER - Mallorca



MAISON D'EXPÉDITION POUR LA PROVINCE
 FRUITS * PRIMEURS * LEGUMES
 BANANES DIRECTES DES CANARIES
PEDRO RULLAN (Prune)
 44, Rue Greneta -- PARIS (2.º)
 Téléphone: LOUVRE 53-33
 Representante de Sobrasadas de MIGUEL LLADÓ (Cid) de Sóller

LAS FOGATAS DE LA COSTA
 POR JUAN LUIS OLIVER

suficientes, a fuer de avisado, para venir en conocimiento de que su garrida Teresa tenía el alma partida en dos mitades, de las cuales una era para el apuesto mancebo que cuidaba de su hacienda, y que también hasta el momento presente había cuidado de su honra; por lo que resultaba que Teresica tenía hecha su elección, y este descubrimiento le agradó.

En tal concepto juzgó que Antonio era el marido que Teresa necesitaba y puesto que la buena suerte tal vez dirigida por la mano de la Providencia, había venido en ayuda de la conveniencia de su nieta, resolvió casarle con ella así que alcanzase la edad de veinte años.

Jaime se halló sin saberlo desahuciado, por cuanto el designio del viejo no había sido comunicado a nadie sino sólo a quien sabiéndolo debía callarlo y éste era el reverendo Cura párroco, amigo y confesor del honorable Pedro.

Entre tanto la gente habladora del pueblo, las mujercuelas desocupadas y roedoras frecuentemente de la fama ajena,

hacían continuos comentarios sobre este asunto.

Decíase como cosa averiguada, que el hijo del escribano, obtenido el consentimiento de su padre, había tratado de solicitar a Teresica en matrimonio; pero que apercibido de la voluntad que ella tenía a Antonio, antes de decidirse a verificar este acto había acudido a consultar a una bruja muy famosa, que habitaba entre las breñas del monte de Randa: que esta bruja actuaba que era un pasmo en casos de adivinar lo porvenir, porque conjuraba los espíritus y evocaba las sombras de los muertos y leía en las estrellas tan buena letra y tan menuda como en los libros del coro de la iglesia, y que ella le había dicho al Jaimito que había en el lugar una moza arrogante y rubia como los cabellos del sol, que le tenía mucha ley y era rica como un emperador y mansa como una perrita faldera; y que si él era discreto y lograba espantar un ogro o endriago que constantemente guardaba a la niña, cualquier cosa de ella le sería fácil de lograr; y por aquí y por este estilo corrían mil patrañas que trasponían a leguas los linderos de lo verosímil y eran ellas tales verdades como Jaime era turco y Antonio mameluco y Teresica emperatriz.

Esto no obstante, en el pueblo se creía como hecho cierto y de no posible dudar, que Jaime y Antonio eran dos encarnizados rivales, que se la llevaban uno a otro, que se tenían secreta y profunda ojeriza y que no era engaño que obtase para que tal cosa se creyera, el verlos juntos con frecuencia en buen amor y compañía y en ocasiones retorzar y hasta ir a serenatas de conserva, porque ambos tañían, la guitarra el uno y la citarra el otro, tan serenamente y con modos tales, como si las hiciesen hablar.

Así las cosas, anduvo el tiempo: Teresa acabó de desarrollarse por completo, haciéndose una real moza, sin dejar de ser la sencilla y ruborosa doncella de antaño; oyó con agrado las amorosas endechas que de palabra y al són de su templada guitarra le dirigía Antonio y acabó por abrirle ella misma su corazón y devolverle con toda suerte de indicios y de palabras las ternezas que brotaban de su enamorado pecho.

El honorable Pedro entendió, al observar todo esto, que puesto que a Teresica le faltaban ya pocos meses para cumplir la edad que le había fijado para establecerla, no convenía prolongar ni dar largas al asunto.

(Continuará)

PELETERIA DE M. BELTRAN
 Venta de toda clase de pieles para señora.
 Abrigos, Chaquetas, Capas, Echarpes, Renards, etc. etc.
 a precios de fábrica.
 Taller de confección. Especialidad en toda clase de reformas.
 Pieles sueltas para adornos de vestidos.
 CAPUCHINAS, 17, BAJOS
PALMA--(Frente Mercado)

TALLER DE CARPINTERIA
 DE
Guillermo Calvo
 Capitán Angelats -- SÓLLER
 Especialidad en Somiers, Puertas y Persianas.—Elaboración sólida.
PRECIOS ECONÓMICOS

Fonda Las Palmeras
Bernardo Cabot
 Plaza Mayor, 20 y 21.—PALMA
 Servicios económicos.—Habitaciones ventiladas.